



hol gratuláltam a nagyasszonynak és a vőlegénynek. **LETMENTŐ** kiválóan érdekes és tanulságos könyv mindkét nem általánosan ismert. Nagy fontossággal bír a házasságok, mint ezekben minden férfi és női lénynek. Mindenki számára kötelező olvasmány. Mindenki számára kötelező olvasmány. Mindenki számára kötelező olvasmány. **met Gyógyítézet** UNION AVE., NEW YORK, úrleveli megírására céljából, írásban 1920-ban, ösvenháromszázötven cent. Kiválóan ismert. **31 WASHINGTON** Egyesült Államok Szabadalmi Hivatalának székelye és a mi PEDULI és LEGNAGYOBB iradók Szabadalmi Hivatalában van, úgy, hogy a mi iradók ügyeit személyesen a LEGNAGYOBB PONTOSÁG, BECSÜLETESLEG, DOLGOSBAN és LEGJOBB intézzük el. A. M. WILSON név közt. 31 szentéje. **M. WILSON, Inc.** PATENTS 310 VICTOR BUILDING, WASHINGTON, D. C. **HÉT** ötszáz orsan SZOMBA-ba, lesznek **KAT** dollárért **ÖTSZÁZ** fogja látni, **ries Co.** helyéhez leg- **NDULA,** Bldg. Avenue gh, Pa. 95 96

Nem kell a tökéletes szárazság

Philadelphiaiban hatalmas mozgalom indult meg a Volstead-féle törvény ellen.

SIKERRE SZÁMITANAK.

Miért nem vált be eddig a prohibíció?

PHILADELPHIA, Pa., ápr. 24. — Philadelphiaiban mozgalom indult meg, amelynek az ide a Volstead törvény ellen irányul. A mozgalom szervezői tulajdonképpen működésüket más meggyőződések kezdik meg az a céljal, hogy rövidesen huszonezer tagra tegyenek szert a városban s legalább kétszázötven ezer tagra Pennsylvania államban. A mozgalom célja egy végrehajtott bizottság áll, amelynek az elnöke Charles S. Wood, akinek a kijelentése szerint a prohibíció törvényével kapcsolatban az időszerűt a legnagyobb mértékben tartózkodni az Egyesült Államokban. Utalt arra, hogy pár ezer valóban kénnel nevezhető szövetségi megbízott nem végez egyéb munkát, mint hogy állandóan megszentelteljen a személyes szabadság elvét. S ezt a munkát teszi lehetővé.

A mozgalom céljai között magában foglalja a következőket a Volstead-féle törvényt hatályon kívül kell helyezni s a prohibíció foganatosítását minden egyes államban kell bízni. A prohibíció törvény foganatosítása olyan értelemben történik, hogy azt az egyes államok képviselői látja. Propagandát kell szervezni szerte az országban, hogy a nép legyen csakugyan tisztában a prohibíció lényével, az a személyes szabadsága megkurtításának tekintse, hanem valaminek aminek általában használnia kellene a közné.

Wood szerint a szervező bizottság tagjai között Philadelphia és Pennsylvania állam legszemélyesebb és legenergiusabb vezetői állnak és női vannak. Ráébredtek arra, hogy a Volstead-féle törvény, amely a prohibíció törvény végrehajtásának irányítását előzta, több bajt okozott, mint amennyit valaha is használhatott volna. A törvény értelmében a nép egyáltalában nincsen tisztában azzal, hogy a prohibícióval szemben tulajdonképpen milyen álláspontra helyezkedjék s ha ez a valóság, akkor minek beszélnek demokrátiás öntudatról és nevelésről?

A szervező bizottság május nyegedikétől kezdve irodákban, gyárakban s az utcákon gyűléseket fog tartani, hogy a philadelphiai népből később Pennsylvania népből a mozgalom iránt a kellő érdeklődést felkeltse.

Mary Garden lemondása

A hírneves operanékesnő megvált a chicagói opera igazgatásától.

CHICAGO, ápr. 24. — Mary Gardenék, a chicagói opera igazgatói állásáról való lemondása ma foganatba lépett. A művésznő a lemondását már akkor bejelentette, amikor a társulat New Yorkban vendégszererepelt. A szándéka az, hogy megmaradjon az opera körtelekiben énekesnői minőségében, azonban igazgatni nem fog.

Ilyképen szabad lesz most már neki azt a huszonezer dolláros szerződést is elfogadni, amelyet hangversenykörutért ajánlottak neki. Nem sokára New Yorkba utazik, hogy a részleteket megtárgyalhassa.

A kijelentése szerint az igazgatói munkálkodása nem bizonyult annyira sikeresnek, mint azt remélni merete. Az operát ideiglenesen Samuel Insull vezeti, míg véglegesen Mary Garden utódjaként Polacco hírneves karmestert emlegetik.

MIÉRT NINCS MA SE BÉKE?

BELFAST, április 24. Sir Henry Hughes Wilson tábornagy, North Down kerületének képviselője, beszédet mondott választói köztársasága előtt, amelyben ki-terjeszkedett a békeszereplésére és a sikerességére. A párisi békekonferencia sikerességét három körülménynek tulajdonítja. Szerinte az államférfiak abból a tévhitből indultak ki, hogy nagy birodalmakra nincs szükség. Mi történt? Szétdarabolták közép Európát és emélfogva balkánizáltak. Azután arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a népek szeretik egymást és megformálták a Nemzetek Ligáját. Helyes, de a Nemzetek Ligáját nem tudták felruházni olyan hatáskörrel, amelynek az intézkedési eredmények legyenek. Végül pedig abból indultak ki, hogy Wilson Amerikát s az amerikai körveleményt képviselte, ami ugyancsak nem felelt meg a valóságnak. A tábornagy szerint nevesítésről beszél, hogy az elmúlt három esztendőben béke volt a véleménye szerint a jövő bekéjét a fentiekből "terő alapokra kell fektetni."

Végül pedig abból indultak ki, hogy Wilson Amerikát s az amerikai körveleményt képviselte, ami ugyancsak nem felelt meg a valóságnak. A tábornagy szerint nevesítésről beszél, hogy az elmúlt három esztendőben béke volt a véleménye szerint a jövő bekéjét a fentiekből "terő alapokra kell fektetni."

Bolshevik s magyar egyezménye

A Central News nem hivatalos értesülése új titkos szerződésről.

VÉD ÉS DACSZÖVETSÉG.

Az egyezmény ele a hír szerint a kis antánt ellen irányul.

LONDON, április 24. A Central Newshez Genuából ma érkezett egyik távirati jelentés ekeket mondja: "Nem hivatalos uton arról értesültek a konferencia tagjai, hogy az orosz bolshevik küldöttek titkos egyezményt kötöttek Magyarországgal, amelynek kölcsönös segítséget ígérnek egymásnak a románokkal és általában a kis antánttal szemben."

Az egyezmény, amely a Central News értesülése szerint, szombaton szerkesztették meg és Bethlen magyar miniszterelnök nyomában Budapestre utazott. Hivatalosan az egyezményt nem közölték meg a konferenciával. Ugyanez a hír szerint a bolshevik most egyes balkáni államokkal folytatnak tárgyalásokat. A Central News fenti értesülése még megerősítésre szorul.

A vádlott kormányzó

Waukeganban, Ill. megkezdtek a tárgyalást Small illinois kormányzó ellen.

WAUKEGAN, Ill., ápr. 16. Ma kezdtek meg itt a büntető tárgyalást Lon Small illinois kormányzó ellen. A kormányzó ellen tudvalevően az a vád, hogy állami kincstárnokosságának ideje alatt hűtlenül kezelt állami pénzeket. Edwards bíró előtt már megkezdődött az esküdtelk kiértesítése. Egyelőre száz esküdteljelöltet hívott be a bíróság, akik valamennyien megérkeztek. Az esküdteljelöltek legnagyobb része farmer. Többben egyszerű overallokban jöttek a tárgyalásra.

AZ ÉBREDŐ MAGYAROKAT VÁDOLJÁK A SZELLEMEK

A bombamerénylet tettesei

BECS, április 24. — A legutolsó híradások szerint rövidesen megoldja a hatóság azt a titokzatos rejtélyt, amely mindeidőig megakadályozta azt, hogy az Erzsébetvárosi Körben elkövetett bombamerénylet elvetemült tettesei kézre kerüljenek. A rendőrség ma már bizonyos abban, hogy az a hatalmas reakcionárius, sovinszista szervezet felelős a gattettért, amelyet Ébredő Magyarok név alatt ösmernek Budapesten. Az Ébredők szervezetének több tagját zár alatt tartják már, köztük Gyallai szerkesztőt, két ügyvédet és a volt eszár és királyi haditengerész egyik altisztjét, aki néha a Kovács, néha a Karácsonyi nevet használja.

Kovács-Karácsonyi annyit bevallott már, hogy a gyilkos kézigránátokat Gyallaitól kapta, de tagadja azt, hogy bárminemű része lett volna az Erzsébetvárosi Kör bombamerénylet előidézésében. Arról a kérdésről azonban sehogysem akar nyilatkozni, hogy kik helyezhették el a bombát, kik az igazi tettesek?

Az az érdekes pletyka kering a magyar fővárosban, hogy az első nyomokat egy szellemidéző spiritiszta seansz szolgáltatva a rendőrségnek. A "szellem" vezette a vizsgálat szálait az "Ébredő Magyarok" helyiségébe.

Ezideig tiz "ébredők" tartóztatásban a rendőrség, mindamellett sokan kételkednek abban, hogy képes lesz a kormány ezt a hatalmas szervezettel lefőzni, melynek munkálkodása annyira kellemetlenséget okozott már az országnak s amely minden pillanatban újabb és újabb felfordulással fenyegeti az amugy is gyenge lábón álló jogrendet.

FENYEGETŐ BESZÉDET MONDOTT EL POINCARE

AHOL SOK A HIVATALNOK

WASHINGTON, ápr. 24. — A kereskedelmi kormány közlése szerint Európa összes országai közül Csehszlovákiában legnagyobb az állami alkalmazottak száma. A kereskedelmi kormány ezt a közlést a Csehszlovákiában működő amerikai konzulátusok jelentésére alapozza. E szerint minden tízezer lakosra esik kétszáz állami tisztviselő, a mi az állami háztartásban természetesen óriási kiadást jelent.

A csehszlovák kormány az állami tisztviselők számát annak a körülménynek tulajdonítja, hogy az állam megalakulása idején, az az 1918-ban számos osztrák és magyar tisztviselő lemondott az állásáról, mert az új államformával nem értett egyet. Ennek a lemondásnak az volt a következménye, hogy számos új, gyakorlatlan tisztviselőt kellett alkalmazni s miután nem rendelkeztek megfelelő hivatali tapasztalattal, a kormány ugyanarra a munkakörre kénytelen volt több embert alkalmazni, mint a régi osztrák és magyar kormány idején.

A régi tisztviselők közül a csehszlovák kormány sokat elbocsátott a szolgálatból azért, mert megbízhatatlannak bizonyultak.

A FRANCIÁK NEM HAJLANDÓK EGY JOTTÁNYIT SEM ENGEDNI

A francia miniszterelnök hajlandó felrobbantani a konferenciát Genuában, ha az ő eszméi nem érvényesülhetnek. — Morgan a bizottságban.

BAR LE DUC, Franciaország, április 24. — Poincaré francia miniszterelnök ma itt a Meuse vidék tanácsa előtt nagy és rendkívül fontos beszédet mondott a genuai konferenciával kapcsolatban, amely beszédében Franciaország álláspontját ismertette Genuában, ahol tudvalevően a francia köztársaságot okvetlenkedéssel vádolták.

"Ha Franciaország eszméi nem érvényesülhetnek Genuában," — mondotta, akkor az ország megszünteti a közreműködését." Elmondotta, hogy azokat az eszméket, amelyeket Genuában érvényesíteni akar, már a parlament előtt kifejtette. Amennyiben Barthounek és társainak ezeket érvényesíteni nem sikerülne, akkor a francia kormány, sajnálatlaltal, de kénytelen lenne visszahívni a kiküldöttéit.

"Franciaország," — mondotta, megkísérelte biztosítani a genuai konferencia sikerét."

Nem akar kedvezményt

A francia küldöttség, szerinte, csak az esetben maradhat meg Genuában, ha Németország és Oroszország nem kapnak ott kedvezményeket. "Az orosz-német egyezmény," — mondotta, — egy olyan közeledésre adja meg a

Ünnepelték a marsalt

Joffre marsalt nagy örömmel fogadta New York városa és közönsége.

NEW YORK, ápr. 24. Nagy tömeg gyűlt ma össze a város-háza parkjában, hogy Joffre francia marsalt, a Marne melletti első ütközet vezéréit ünnepelhesse, aki most látogatott el először az amerikai metropolisba. A város kulcsait a város-háza előtt adták át neki. Noha nem hivatalosan érkezett, mégis nagy ünnepeket rendeznek a tiszteletére. Este az irodalmi és művészeti akadémia ebédjén vesz részt, a melyet Mollière háromszáz éves jubileuma alkalmából tartanak.

HÁROM AUTÓBANDITA \$1600-OS ZSÁKMANYÁ.

CINCINNATI, O., ápr. 24. — Három autóbandita lefőzte és megöltte William Kirehoff, a J. H. Day Co. gépgyáros cég főnökét, s elrabolták tőle a munkások kifizetésére szánt 1.600 dollár készpénzt.

MEGNYILT A TENGERI KIGYÓK ÚJ IDÉNYE.

ATLANTIC CITY, ápr. 24. — Pedro Matsona kapitány jelent, hogy a Cape May közelében óriási tengeri csörgőkigyót láttak, melynek farka tele volt csörgőkkel, s oly robajt csinált, akár egy repülőgépj motorja.

ELMÉRGESEDIK A BANYÁSZSZTRÁJK

KÉTSZÁZ BANYAMUNKÁS A VÁDLOTTAK PADJÁN

Országos érdeklődés a charlestoni W. Va. tárgyalás iránt. — Árulás, gyilkosság és kisebb vádak a bányászok ellen.

CHARLESTON, W. Va., április 24. — Országos érdeklődés mellett kezdődött ma a tárgyalás kétszáz bányász ellen. Közöttük a legfontosabb marcona hegylakók. Ezek azok, akik az elmúlt nyáron a bányászok loganvolgyi fegyveres felvonulását rendezték. Az ügyesség most gyilkossággal, árulással és más vádakkal illeti őket. A vádlottak keresztet vitéznek nevezik magukat, akik a west virginiai bányabárók rabolga uralma ellen vezették hadjáratot, míg viszont az ügyesség árulóknak, gyilkosoknak, forradalmároknak tünteti fel őket.

A bányaaotkrácia ellen.

A bünpernek csak külső képét adja meg az elmúlt nyáron lefolytatott bányázavargás. Sokkalta mélyebb azonban a háttere a dolognak. Tulajdonképpen elhalál harc ez a munkásszervezet és a tőke között.

A vádlottak azt állítják, hogy az ipari zornokságnak, az erőszakkal való kormányzásnak rettenetes képet fogják feltárni a tárgyalás során. Ki fogják mutatni, mondják, hogy hogyan vonták el tőlük még a legelemből polgári jogokat is, hogyan vették körül megfizetett kémeikkel, hogyan lövették le megfizetett fogdomekkel. Ők csak nevetnek az árulási vád felett, míg a vádhatóság azt akarja bizonyítani, hogy minden komolyabb ok nélkül pusztítottak el bányaröket.

Nagy az elkeseredés.

A bányabárók és a munkások közötti ellentétet még jobban elkeserítette a vádhatóság az a taktikája, hogy kilenc árulással vádolt bányászt Logan megye különböző helyeiről vasban, összeléncölva hozottak be. A vádlottakat megvasalva végig vezették a városban. A legtöbbjük a keze rettenetesen feldagadt a nehéz vasnak sulya alatt.

A letartóztatásban levők között van Rev. J. C. Welburn is. A vádhatóság gyilkossággal vádolja, míg a bányászok szerint egyáltalán nem folyt be a zavargásokba.

Megkezdik a tárgyalást.

A tárgyalás óriási érdeklődés közepette vette kezdetét. Mindjárt az elején a vádhatóság kijelentette, hogy először az árulással vádolt harminc bányásznak az ügyét akarja tárgyalni. A többi kifogásokat az ügyet akarja a vádiratok megsemmisítését kérte, fenntartva azt a jogot, hogy később a vádlottak mindegyikének a dolgában külön-külön tárgyalást kérelmezzen.

A vádelem mindjárt kisebb diadalt aratott, amennyiben az egyik vádlottnak a biztosították huszezer dollárról ötezer dollárra sikerült leszállítatnia. Azokat, akik biztosítottak lettek, holnapig elbocsátották, amikor is megkezdik az esküdtészeknek összeállítását.

Fogy már a szénkészlet.

WASHINGTON, április 24. A szövetségi földtani intézet ma kiadott jelentése szerint az ország szénkészlete a szénstrájk következtében lassan, de annál biztosabban fogytatkozásban van.

A strájk harmadik hetének első négy napja alatt a termelés 33.577 kocsi rakomány volt, míg az előző héten 43.838 kocsi rakomány és az elő héten 44.991 kocsi rakomány.

A Unióntomból vett egyik hír szerint ott vagy 400 ton na zavargásba kezdett és a dolgozó bányászokat vissza akarták tartani a munkától. Az örök szénstrájkot őket és kettőt közülük letartóztattak.

TERHELŐ VALLOMÁSOK A SZÖVETSÉGI BÍRÓ ELLEN

A képviselőház munkügyi bizottsága még nem hozott határozatot az Orr pittsburghi szövetségi bíró ellen felhozott vádakra vonatkozóan.

WASHINGTON, április 24. A képviselőház munkügyi bizottsága megkezdte ismét a kihallgatásokat a szénstrájk dolgában. A mai nap egyik legfontosabb eseménye ebben a vonatkozásban az, hogy a bizottság elrendelte a vizsgálót Orr pittsburghi szövetségi bírónak köismert dolgában, aki tudvalevően állítólag megtagadta az amerikai polgárpapír kiadását a strájkoló bányászoktól.

Egész sereg bányász jelent meg a bizottság előtt, hogy a bíró eljárása ellen tanuallomást tegyen. A bíró kihallgatta John Lutherancik bányászszervezőt, P. F. Fagan, a bányászszervezet pennsylvaniai alelnökét és Philipp Amburgert, aki az egyik visszautasított polgárpapír bányászok a tanuja volt.

Terhelő tanuallomások.

A tanuk elmondották, hogy Orr bíró azt mondotta a bányászoknak, hogy a polgárpapírjukat azonnal megkapthatják, amint viszatérnek a munkába.

Nolan képviselő, a bizottságnak az elnöke, már előzetesen azt a kijelentést tette, hogy a bíró vád alá való helyezésére fog indítványt tenni a képviselőház előtt abban az esetben, ha az Orr bíró elleni vádak igaznak bizonyulnak.

A képviselő ma viszont azt a kijelentést tette, hogy a vád alá helyezésének a dolg a jövő kérdése, mert egyelőre a teljes tényállással kell a bizottságnak tisztába jönnie.

Ugyancsak szerinte John L. Lewis, a bányászunio elnöke, minden valószínűség szerint szénstrájkot jelent meg a bizottság előtt, hogy ott nyilatkozzon tegyen. Vaj színiének tartják, hogy Lewis eme nyilatkozata a munkások első lépése lesz a strájk megszűntetésére érdekében és hogy olyan tervet fog előadni majd, amelynek alapján a béketárgyalásokat esetleg lefolytatni lehet.

A vád alá helyezés dolga.

Több tanuk a kihallgatása után a képviselőház munkügyi bizottsága komolyan kezdett foglalkozni azzal, hogy Orr bíró vád alá helyezze. A tanuk határozottan vallották azt, hogy a bíró nem akarta kiadni a polgárpapír a strájkoló bányászoknak.

Igy többek között William Schilling bányász vallotta azt, hogy őt is megtagadta a polgárpapír a bíró azzal, hogy azt csak akkor kaphatja meg, amikor a munkába visszatér. Viszont mások azt vallották, hogy ők azért kapták meg a polgárpapírjukat, mert nem strájkoltak.

A bányászunio szervezője listát adott át a bizottságnak. Ebben a listában huszöt bányásznak a neve van feltüntetve. Állítólag mind olyan bányászok, akiknek a szövetségi bíróság Pittsburghban éppen azért nem adta ki a polgárpapírjukat, mert nem voltak hajlandók a strájkot abbahagyni és a bányamunkába visszamenni.

Nem határozott a bizottság.

Noha nemcsak bányászokörökben, hanem országoserte nagy érdeklődéssel várják a képviselőház munkügyi bizottságának határozatát az Orr pittsburghi szövetségi bíró ellen felhozott fenti vádakra vonatkozóan, a bizottság egyelőre nem határozott.

Valószínűnek tartják, hogy folytatni fogják a kihallgatásokat és hogy a vád alá helyezés kérdésében hozandó végső határozatuk előtt magát Orr szövetségi bíróit is meg fogják idézni a bizottság elé.

AZ ELLENESÉGES KINAI TABOROK HARCRA KÉSZEK

MANILA, P. I., ápr. 24. — C. D. Rhodes ezredes, a filippin vezérkar főnöke, aki jelenleg Kinában tartózkodik jelentős zkratáviro utján, hogy a Peking és Tientsin közelében felvonult két ellenséges tábor összeitközése valószínűleg, csak perek kérdése már.

DÜH A PÉN A FIUKRA I ÖTT S MEGÖLT EGY RENDŐRT.

CHICAGO, Ill., ápr. 24. — Thomas Wren rendőrt agyonlétte Veuroz Moraine mint esztendőnyit, hogy a rendőr lealarta a társulatot, mert egy esomó fia közlétt, akik esofot üttek be lőle. Moraine rövidesen letartóztatták

25.000 EHEZŐ OROSZT ANATOLIABA SZALLITANAK

KONSTANTINAPOLY, ápr. 24. — Huszonezert orosz moslert hívott, akik Oroszország chemeség területén szerteszóra nélkülölésnek vannak kitéve, át-szállítják tartományába. Az erre vonatkozó tárgyalásokat a szoviet kormányval már befejezték.

LELTŐTTE AZ ALLITÓLAG TOLAKODÓ UDVARLÓJÁT.

WARREN, O., ápr. 24. — Mrs. Nora Robertson 38 éves a mind tolokodóba vált Edward Jones hasabólta. A megyei hatóságok letartóztatták a revolveres asszonyt.

Deportált szerelmes

August Probst csaknem bizonyosan hazaszállítják Svájcba hamarosan.

NEW YORK, ápr. 24. — August Probstot, a "szerelem-éhes" svájci valószínűleg mégis deportálni fogják Svájcba. Az ügyvédei tudvalevően azt állították, hogy összeesküvés volt ellene azért, mert egy gazdag leány beleszeretett.

Henning munkügyi titkár már kiállt a a tállási parancsot, azonban nem irta meg alá.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirty first year. Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
(An Ohio Corporation Dr. Andrew Csarna, President; B. K. Csorna, Sec'y-Treas.)

Founded by:
E. T. KOHANYI
Alapította:
KOHANYI TIHAMÉR

DR. ANDREW CSERNA, Editor

Printed and Published at
700-710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: East Main 3036. Central 1231.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre \$6.00; fél évre \$3.00. Külföldre: egész évre \$10.00; fél évre \$5.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$6.00; half year: \$3.00. — Foreign countries: one year: \$10.00; half year: \$5.00. — Cleveland one year: \$6.00; half year \$3.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

Eastern Office: New York irodánk címe:
Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York.
Üzletvezető: Joseph Horváth, Manager.

Ulysses Grant.

ULYSSES S. GRANTNAK, az Egyesült Államok egyik legnagyobb fiának most ünnepeljük születése századik évfordulóját.

Grant tábornok kétségkívül azok közül az emberek közül való volt, akiket a mai kifinomult frazeológia "Erős János" melléknevel jelezne. Ulysses Grant, mint tábornok, az összes federais seregek a főparancsnoka volt a polgárháború utolsó szakaszában. Győzelmet aratott, mikor arra a legkevesebb remény mutatkozott, a teljes kaoszól diadalt volt képes kiharcolni. Korának kétségkívül egyik legnagyobb katonai geniusza volt és hírneve, meg nem csorbítva, fényben, tisztaságban egyre erősödve ért el a hozzánk.

Grant tábornok a harcoknak és a vezetésre született embernek a tipusa volt. Az embernek benne semmiféle teatrális jellemvonása nem mutatkozott. Megjelenése sajnos nem különbözött a "fess katonára". Kritériuma. A alakja nem volt impozáns. Az egyenruháján erősen meglátszott, hogy nem szolga tisztogatja reggelinként. A szájából sosa hiányzott a félig elszitt szivarcsutka, a mit gondolkodás közben szeretett szája szögletéből a másikba lökni. Egyetlen festői ruhadarabját, a széles karimájú kalapot, szerette a tarkójára tolni.

De: ember volt. Majdnem durva külseje alatt, szófukarsága, mogorva kiáltásai megett érző, nagyszerűen emberi szív dobogott, szív, amely hadserege legutolsó közemberével együtt dobogott, annak minden vágját, minden kívánságát ösztönyszerűleg megérezte. Ez tette talán őt elsősorban a vezetésre alkalmassá.

Arisztokratára volt a tudásában, a talentumában. De ember volt a többi ember között.

Akik életének leírói, mind, egyöntetűleg megállapítják, hogy jellemének, történelmileg, a legkimagaslóbb momentuma a céltudatosság volt. Céljának biztos ismerése és a feléje való kiméretlen törekvés. Ulysses Grantnek a legmagasabb polcra való feljutása nem volt incidens. Nem volt véletlen. A logikus történések sorozatának utolsó láncszeme volt, — dacára annak, hogy az elindulása egyáltalán nem bízottott valami sokkal. A legmagasabb polcra Lincoln nevezte ki őt, Amerika legokosabb, legmélyebben látó elméje — aki igazán tudta, hogy mit csinál.

Grant 1843-ban graduált a West pointi katonai akadémián. Harminkilenc voltak az osztályban és közöttük ő volt a huszonegyedik — jó közepes tanuló volt, akiben egyáltalán semmi sejtette akkoriban még, hogy valaha az Unió idealizált hőse lesz, akit mindenütt a világon a legnagyobb tisztelettel fognak emlegetni. Az elindulása hasonlít a nagy Napoleon kezdetéhez, aki Saint Cyrben körülbelül hasonló karriert futott meg — és utána is.

A mexicói háborúban a vitézségével annyira kitűntette magát, hogy kapitányi rangot kapott, soron kívül. 1854-ben ott hagyta a hadsereget. Visszatért a családjához St. Louisba. Előbb farmer lett, majd később hivatalnok egy családi birtokában. Ez Galenában volt, Illinois államban.

Galenában való tartózkodása alatt történt, hogy megismerkedett John A. Rawlingsal, aki sokat beszélt a fiatal Grantnak arról, mivel tartozik tulajdonképpen a hazájának.

Rawlings eladdig a demokrata párt egyik vezetője volt, galenai tartózkodása alatt pedig az Unió érdekeinek lelkes előharcosa. Grant belátta, különösen Fort Sumter eleste után, mivel tartozik az eszmének.

Visszalépett a hadseregbe. Egy teljesen szervezeten regimentben, az illinoisi háziezredben kapott önkényes rangot. Katonai lángeze, szervezői képessége csakhamar diadalmaskodott és az ezrednek csakhamar parancsnoka lett.

Amint Kentuckyban és Missouriban csinált, mint ezredparancsnok — az amerikai történelem legragyogóbb lapjaira tartozik. Mint katonára, a legjellemzőbb rája névze, amit Fort Donelsonnál mondott: "Kapitulációról csak a legteljesebb megadás feltételével lehet beszélni."

Shilohon, Vicksburgon, Chattanoogaon, Missionary Ridgeon, és a Potomac mentén operáló hadsereg vezetésében, véres és káprázatos ütközeteken keresztül és azok eredményein túl: a csillaga egyre inkább emelkedőben volt. Richmond elesett és a diadala teljes lett: a konföderáció összeesett. Káprázatos katonai tehetsége, akarat és tudása fényes sikert aratott: a háború, a mely ketté szakította a köztársaságot, megszűnt.

Ulysses S. Grant kétszer volt az Egyesült Államok elnöke.

A magánéletben nem volt olyan szerencsés, mint a közpályán. Állandó pénzügyi zavarok a legkockázatosabb vállalatokba hurcolták: ez azonban ő rá, a történelmi alakra vonatkozólag nem is fontos. Biztos, hogy ez a nagy koncepciójú ember a privát élet kicsinyességei között nem volt képes elhelyezkedni.

Neve mindörökké tündököl azon a lapon, ahol az ország legnagyobbjai foglalnak helyet.

GALICIA TILTAKOZIK A LENGYEL URALOM ELLEN.

GENUA, ápr. 24. — Dr. Pruthusev, a keleti Galícia nemzeti tanácsának elnöke tiltakozást nyújtott be a gazdasági konferencián Galiciának lengyel katonai megszállása ellen. Tiltakozásában a st. germaini békeokmány 91-ik szakaszára hivatkozik, mely a galiciai kérdés megoldását a szövetségesek legfelsőbb tanácsára bizza.

A RASZTA

A Szabadság részére írta: Alexander Bernát.

RASZTANAK neveztek Párisban az eszotikus gavallérokat Kelet-Európából és Dél-Amerikából, akik hangosan beszélnek, lármásan öltözködnek és kiabálva viselkednek. Ha a rasztának van pénze, örülten költözik, szeretőjét tele aggajta gyémántokkal, pazarul rendezett palotáskában helyezi el, nagy társaságot lát magáig, de mindig csak maga fajtájú embert, azaz a többi rasztát. Raszta egyébként rövidítése a rastaquerének. Az irodalomban is szerepel. Laredán illir feljedelme is raszta. Illiria! Mily szép hangzik! De hol van az a föld? Mindegy! Tardócuté a francia valaha idegen geográfiaivól. Attól a geográfiai tudatlanságotól koldulunk most mi magyarok. Elvágott testünk-ből nagy darabokat, anélkül, hogy tudta volna, hol vannak azok a darabok. Voltak, akik hatalmasan visszaéltek az ő geográfiai tudatlanságával. Szerbek, románok és a többi "illiriek". Mert neki azok is raszták voltak, de a háború előtt és után orszámi módon emelkedtek a raszta tekintélyre. Már nem is nevezte őket rasztáknak, legálább nem nyilvánosan. Most a raszta egyszerűen a vitez szerb, a román testvér, a nemes lengyel lett, aki hízelkedett a nagy francia protektorát és megesküdött, hogy mindig hű lesz hozzá. Ezek most mind bakfijurái Franciaországnak, melyek segítségével matott mond a németek; de az angolnak is; egészen Európának. Azelőtt a raszta komikus volt és gyanus; mert a rasztának németkor volt pénze, máskor nem volt, akkor avihakodott. Most nem baj, ha nincs pénze. Van a franciának és politikai cölakra nem sajnálja. Mennyit költött Denikire, Koltácsra, Wrangelre, kit Anglia ellenre még hivatalosan el is ismert! A raszta egészen eltűnt Páris boulevárdjairól. Mert annyira van, hogy már föl se tűnik. A raszta tanulóknak lett és nagyon hozzá hasonult a párisihoz. A raszta barát lett, a raszta párisi lett, a raszta tényező a párisi politikában. A franciák egészen új módszer szerint tanulják a Balkánon, mindenütt intrinálának és uarlkodnak. Ezt ők úgy hívják: péntráton pacifique. Uralhatják az országokat — bekészen.

Sőt a viszony egészen megfordult. A raszták a boulevardokon sétálnak és a párisiak a raszta országokban. Mint bizottsági tagok, mint ellenőrző közegek, mint katonai tanácsadók, mint intézők, mint minden. Németországot egészen elárasszták, hivatalos és nem hivatalos minőségben. Fényesen élnek Németország költségén. A német kancellár a német parlamentben szóvá tette, hogy két entente-generál is nagyobb fizetéseket huz, mint az egész miniszterek együttvére. Ha jó, lakást követel. Ha ez bármily fényes, villa vagy kastély, a generális elégedett; át kell építeni és az ő izalése szerint egészen újból berendezni. Ez néha milliókba kerül. Az angol generálisnak még nagyobb a fizetése. Az angol közkatoná nagyobb fizetést kap, mint egy német miniszter. Ez megtörténik, hogy az izalés franciának is fejébe száll a dicőség és a finom, udvarias, szelletes emberből kisse — rasztává válik. A régi rómaiaknál is szokásban volt, hogy akik meg akartak gazdagodni, azokat a tartományokba küldték, ott hadd szaroljanak.

A legkellemetlenebbek a belgák. Ezek soha sem voltak nagy nemzet, de most k a franciák leghebbev vazzalusi, ők a győztesek, ok tiporják a németet. Ahol belgák vannak, ott szörnyű dolgok történnek. Nem rég egy egészen ártatlan örmes-tert agyon lötték. Jóformán minden ok nélkül. A franciák se szeretik a belgát. Egy szelletes francia mondta, hogy nem bocsáthatja meg a németeknek, hogy kényszerítette őket, szereti a belgákat. A belga kegyetlen és nem felejt. Meg kell azonban adni nekik, hogy rendkívül vitézl és kitartóan harcoltak. A kis belga sereg tényező volt a világháborúban. A belga kérelhetetlen ellensége a németnek, meg most is. A legdühösebb raszta. Követelő a barátjával szemben is. Ki hitte volna! A komikus raszta komoly tényező lett, sőt a föld legszelletebb népe itt-ott el-rasztódott. Mikor fognak megint nevetni a rasztán Párisban! És mikor fogunk mi nem sírni a nálunk megfordult rasztáknak?

A BEVÁNDORLÁS ÉS A VISSZAVÁNDORLÁS

A bevándorlási korlátozó törvény nem csökkentette a déli és kelet európai bevándorlók számát.

WASHINGTON, április 24. — A bevándorlási korlátozó törvény három százalékos törvény következtében megapadt az európai bevándorlók száma, s az itt tartózkodók is csökkentek a visszavándorlás folytán. 1921 július elejé és 1922 február huszonnyolcadika között 171.587 európai bevándorló érkezett az Egyesült Államokba, helyesebben ennyinek engedték meg az Egyesült Államokban való partra szállást. Ugyanezen idő alatt 129.173 európai visszavándorlott, szóval a bevándorlókkal kapcsolatban az Egyesült Államok ezidő alatt csak 42.412 lelket nyert.

Érdekes az a körülmény, hogy a bevándorlási törvénynek egyik célja az volt, hogy a közép és dél-európai bevándorlók számát csökkentse. A helyzet az, hogy ebből a szempontból a törvény nem vált be teljesen, amennyiben körülbelül ugyanannyian térnek vissza közé- és dél-Európába, mint amennyien onnan ide vándorolnak. Ezzel szemben nyugat és észak-európai kivándorlók, akik már évek óta éltek az Egyesült Államokban, nagyon esékly számban térnek vissza szülőhazájukba s a kivándorlász onnan Amerikába ugyanezek mérsékelt.

Az 1921 július elejé és 1922 február huszonnyolcadika közötti időtartammal kapcsolatban a bevándorlási és visszavándorlási illetőleg, érdekesek a következő statisztikai adatok:

	Kvóta	Partra szállt bevándorló	Eltávoztak Amerikából
Nagy Britanniá	77,206	28,218	6,803
Németország	68,039	11,678	2,908
Franciaország	5,692	3,415	1,507
Bélgia	1,557	1,459	818
Norvégia	12,116	2,745	956
Dánia	5,644	1,742	494
Svédország	19,956	4,026	1,212
Svájc	3,745	2,339	622
Németalföld	3,602	1,299	600

A déli és keleti államok bevándorlásával és visszavándorlásával kapcsolatos statisztika a következő:

	Kvóta	Partra szállt bevándorló	Eltávoztak Amerikából
Olaszország	42,021	39,181	42,371
Lengyelország	25,800	27,108	27,395
Örögország	34,247	9,569	4,665
Portugália	3,286	3,384	5,687
Dél- és kelet Európa egyéb országaiból	46,760	38,638	28,217

Ezeket a statisztikai adatokat legutóbb szóba hozták a szenátus bevándorlási bizottsága előtt, ahol Colt szenátor, a bizottság elnöke megállapította, hogy amíg az északi és nyugati európai államokból kevesebb érdeklődés nyilvánult meg kivándorlási szempontból az Egyesült Államok iránt, addig a déli és keleti államok a régi módon tudolnak Uncle Sam országa felé.

HALVA TALÁLTÁK MEG GYERMEKÜKET

Vadászás közben akadtak rá a titokzatosan eltűnt Ida Kramer holttestére.

WOODBURY, N. J., ápr. 24. — Minden fel arra vall, hogy a leánya az eltűnése napja óta fekdült a nádasban. Nem sikerült felüleles vizsgálat által megállapítani, hogy természetes vagy pedig erőszakos halált halt-e a szerencsétlen gyermek. Majd a halottkémi boncolás állapítja ezt meg s a camdeni városi és a megyei hatóságok csak akkor indítanak nyomozást, ha megállapítják, hogy a gyermek gyilkosságnak esett áldozatul. A woodburyi azt hiszik, hogy csak gyilkos kéz oltathatta ki a leánya életét.

Wood Lynne három mért földnyire van Woodburytól. A leánya március 25-én az ünneplő ruhájában távozott hazulról. Megállapították az eltűnése idején, hogy villamoson ment a hajógyár elé. Ott többen látták leszállni. Nem igen tétélezhető fel, hogy a leánya a moosarasba tévedt volna s onnét nem talált volna ki, aztán kimerülten meghalt volna, hiszen pár száz lépéssyire házak vannak attól a helytől, ahol megtalálták.

Leonard Ryan, aki a moosaras nádas közelében lakik, vadászni ment s ezköben látott valamit, a miről azt hitte, hogy ruhakötél. Jobban megnézve borzadással látta, hogy holttestet takarnak az esőverte rongyok.

Ryan felhívta a leletré a hatóság figyelmét. Gondosan kiemelték a feloszlat állapotában lévő tetemet, amely félig el volt merülve a moosarasban. Csakhamar megállapították, hogy a halott nem más, mint az eltűnt hét esztendő Ida Kramer.

Hétfőtől csütörtökig Amerikából Magyarországra

50 centért

Most beérkezett sajtókezü aláírás nyugták bizonyítják, hogy Bankházamban április hó 3-ikán Magyarországra sürgönyileg feladott pénzküldeményeket április hó 6-ikán kézhez vettek odaát.

KULDJE TEHAT SÜRGÖNYILEG A PÉNZÉT MAGYARORSZÁGRA 50 CENTÉRT!

Késpénzdollárok kifizetésénél az átutalás díja minden 100 dollár után 3 dollár és a sürgönyi díj cimeként \$2.

KISS EMIL Bankár

133 Second Avenue, New York

A Posti Magyar Kereskedelmi Bank kizárólagos képviselője
A M. Kir. Államvasutak Menetjegyjárodájának kizárólagos képviselője

AZ ASSZONY KORMÁNYZAT

Leköszöntek a nők.

JEWETTNEK, Tez. Bröm-napja van. Az egész adminisztráció leköszönt. Élen a polgármesterek. És az adminisztráció két esztendőig tartotta magát a városka élén. Két esztendőig "szalajtották" a köztisztviselők lakossal bíró városát a nők.

A legutolsó municipális választásnál dráks többséggel jöttek be a nők az egész városban. A férfiak jóformán szohoz se juthattak. A polgármester, J. D. Atkinson, csúfosan bukott meg; a saját felesége buktatta meg. Az lett hegyete a polgármester.

Érdekes a visszavonulások körülménye is. Amilyen szencsácson gyötkét, olyan szencsácson vonultak vissza a nők.

— Most már vezessétek tik tovább a városát — izenik a férfiaknak. Mi megmutattuk nektek, hogyan kellett volna eddig is csinálnotok, megmutattuk a két esztendő alatt, hogyan kell, most már tanuljatok, okuljatok abból, hogy mi hogyan csináltuk és úgy cselekedjétek ti tovább.

A nők részéről ez az eljárás mindenesetre "nobilis, ha szokatlan is.

Nobilis mindenesetre, mert olyasmiről mondatlak te önként, aminek a megszerzése többi nők részéről a legnagyobb irigységet váltotta ki, lemondtak önként alyasalmiról, aminek az elézése a legnagyobb erőfeszítésüket igényelte.

A nőknek még a legnagyobb ellensége is kénytelenek elismerni, hogy a nők e két esztendő alatt a városot nagyon jól vezették, nagyon ügyeztek megtenni mindent, hogy a lakosoknak jó véleményük legyen felőlük.

Es ezt céljukat sikerült is elérniük.

A férfiak, természetesen, valóságos rohamot intéztek a városkára ellen, mikor az asszonyok ott hagyták. Ismét a régi polgármester lett a város feje és a kabinetjébe mind a régi, öreg politikusokat állította vissza.

Most már csak az a kérdés, mennyiben fog nekik sikerülni az asszonyok elismerését kiérdemelni.

A KORMÁNY ELLENSÉGE

175-ször letartóztatták.

PETER Bitzer, aki hetven-négy esztendő korában most halt meg Louisvilében, Ky., az Egyesült Államok bünkrómikájában hosszú ideig különös és érdekes szerepet fog betölteni. Bitzer esküdt és halálos ellensége volt az Egyesült Államok mindenkori kormányának.

New olyan ellensége volt, mint mondják a görösök, vagy az anarchisták, vagy nihilisták, minden kormánynak, minden rendnek az ellenségei. Nem, Bitzer gyűlölte Amerika kormányát, úgy gyűlölte mint egy személyt, mint valakit, a ki arlontotta az életet s akin emiatt bosszút akar állni.

Mint fiatal, kezdő vállalkozó, Bitzer, évekkel ezelőtt, résztvett a louisvillet kikötő építésében. Bútorosíték alatt dolgozott. Arviz jött, amely a munkáját teljesen tönkretette. A kormány ragaszkodott a bಂಡhoz. Bitzernek odavesszett az egész pénze.

Ó azonban ebbe nem tudott belenyugodni. Úgy képzelte el a dolgot, hogy a bíróság hamis alapon, igazságtalanul ítél, kezett felette — a kormány javára. Megfellebbezte az ítéletet. Ismét vesztés maradt. Ismét fellebbezte és ismét vesztés maradt. Vesztés maradt mindannyiszor, ahányszor csak fellebbezett. S ez autún végleg elkesítette a makacs természetű embert.

Es elkezdte az általan, hosszú harcot a kormány ellen. Elkezdett egy harcot, ami passzív rezisztencia formájában fite ki magát, elkezdett egy harcot, ami a kis pénzéből teljesen kiforgatta őt, elkezdte Don Quixote harcat a szelmalmok ellen.

Először megtagadta az oleo márgarinra kirótt adó befizetését. Elfogták és egy esztendőre elítélték.

Ezután, éveken keresztül, a legkülönbözőbb cimeken kötött ki a törvénynevel, amiből mindig nagyobb-pénzbírságot állított, vagy rövidbe, hogy

HAJÓJÁRATOK:

Dante Alighieri, Triestebe	Orbita, Hamburg	\$103.00
Génauán át	Laplánd, Ahtwary	\$103.00
Latvia, Hamburgba	Caronia, Hamburg	\$103.00
Latvia, Danzigba	Reliance, Hamburg	\$103.00
Vorck, Brémen	Manretonia, Cherborg	\$103.00
Mount Clinton, Hamburg	Mongolia, Hamburg	\$103.00
Rottterdam, Rottterdam	Wuerttemberg, Hamburg	\$103.00
Olympic, Cherborg	Stavangerford, Hamburg	\$103.00
LaFayette, Havre	Majestic Cherborg	\$103.00

\$6.00 hadi adó külön.

Uttelevek és konzuli látogatások megszerzésében segítségnyújtunk.

American Union Bank

Németh Janos
ELNÖK

Fouzlet-10 East 22nd St. Fiok-1597 Second Ave.
A bankpalotában New York City, Corner 63 St.

szabb elvárásra. Mikor a választási törvény bejött, azonnal kijátszotta. És érdekes benne az, hogy soha életében egy korty alkoholt a torkán le nem engedett. Tiszorán az elvei miatt eszmélta.

Hosszu és keserű harcnak most a halál véget vetett.

OROSZ KONGRESSZUS A RAGALYOK LETÉRÉSÉRE.

MOSZKVA, ápr. 24. — Az Egyesült Államok is meghívották, hogy vegyen részt a Moszkvában május 3-án tartandó orosz kongresszuson, mely a ra-

Mindig a legolcsóbban Mindig a legpontosabban Mindig a leggyorsabban

intésünk el bármilyen reánk bízott ügyet, legyen az pénzügyi, kibezattal, hazautazási, betéti, pénzbevitelési, avagy kocsajgyári.

MINDIG HOZZÁNK IRJON VAGY JOJON SZEMÉLYESEN!

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA
106 AVENUE B, NEW YORK
Küszel 20 éve áll fenn.
— A Magyarok legkedveltebb Bankháza Amerikában.

Magyar Munkások felvételnek

tagnak az AMERIKAI MAGYAR SEGÉLYZŐ SZÖVETSÉGBE, heti betegsegdíjra, eszkonulási segélyre, félségdíjre és haláleseti összeg biztosítására. Beállási díj 2 dollár, havi díj korszertint. NŐK IS GYERMEKEK IS FELVÉTELNEK. Amerika legbiztosabb alapon működő egylete.

Erdeklődők írjanak az alábbi címre, ahonnet azonnal megkapják a választ.

Amerikai Magyar Segélyző Szövetség
1412 State St., Bridgeport, Conn.

A Kellemes és Lágy Izt
a gazdag aranybarna színt mely

Tökéletes Kávét

ad, mindenkor elérhető az által, hogy kéréshöz

ad, éppgy miként az ételt megszözni szokta.

Kérje a Fűszeresétől az eredeti Franck Cikoriát — 1/2 fontos négyosztú dobozba csomagolva

Figyelje meg hogy minden négyosztú

ezzen kis kivezéris dobozban meglegyen.

HEINR. FRANCK fiai, bejegyzett cég, FLUSHING, N. Y.

100 DOLLÁR JUTALOM

Tizenöt évi keresgélés után végre olyan helyre találtunk, ahol ép oly dohány terem, mint a legjobb hazai földben. Tavaly előtt kaptuk az első termést a mostan már a piacra akarjuk hozni, csak egy

Jó hangzású nevet keresünk részére

Felhívunk minden pipás embert, hogy ajánlon valami nevet. Akinak az ajánlatát elfogadjuk, 100 dollárt fog kapni. Ha olyan nevet fogadunk el, amit többen ajánlatok, a díjat sorrendben utján egynek adjuk, a többinek mindegyiknek ajánlókat fogunk küldeni. Válgja ki az oldal levő személyt. Az olyan szavakat, amire nincs szükség, húzza át. Határidő május hó 15. A díjat június hó elején fogjuk megküldeni. Tisztelettel

JAKAB ES TARSA URAKI
Az új dohány részére ajánlatot

EN: közösen dohányt eszszeljen érdekes
Mort: új dohányt eszszeljen érdekes
Felt: új dohányt eszszeljen érdekes
Kemény: új dohányt eszszeljen érdekes
Utca vagy P. O. B.
Város

JAKAB ES TARSA
423 East 5th Street
New York, N. Y.

Diáklá szöké intéz

Megunta a talalkozó szellem változatossá

MAS VÁROSE

Két ismeretlen mentek el ne

FITCHBURG

A Northfieldi mezsgyékön megtalálta a városi. Az egyetemen római pincéjében férfi becsalta a egy szállóházba, ahol a két lemezsgyázott.

Bernie Howard az ohioi Post Emma Saffron Pawtucket, R. I. sa. Vagyis a tük meg a tükből, a melynek mondják, hogy tek el Northfield mobilon, de az ismerik, bár a gardneri lakosai Fitchburgban boardig házatlan, a lányok okként felkeresték autóját a nyok azt mondták a tanulás tozatosságra.

A rendőrség fiatalembert ráják, hogy Nor meletűt folyó nelműtözött, a tállakoztak a kikkel beszélget megdudták told mebbe igyekvén őket a kocsiját azután a fiatal kérétk őket a Fitchburgban hágyban vették szóbát. A fiatal esténként értük vitték a leányt. Egy rendőrláta a leányt nekik, hogy meg az étterembe. A leányok márt őrt és a rendőrnásra, már egyik leányt, hogy társnőj menjenek érte, azonnal elment, melynek pincéjét láták meg vágó leányt, társnőjért is rendőrségre vit.

Imen vitté Charles E. Diefeldi intézetet tétetbe. Arról, őt nyilatkozott, jérást indítaná.

Meggyógyította Reumáját

Miután saját tapasztalataiból ismert a nagy szenvedést, melyet a reuma okozott, meggyógyította magát a Dr. J. E. Hurst, ki 508 E. Olive St. B. 170, Bloomington, Ill. lakik, és a következő tiszta ládába írta: "Minden akármilyen szenvedéskor megpróbálom, hogy lebet megszabadulni a kóros egyezési módon, odahaza.

Mrs. Hurst-nak nincs mit elmondni, vajta csak ki ezt az érzéstől, kóros el hozza, nevével és címével és a boldog megküldött nekem ezt az érdekes tudósítást teljesen ingyen. Irja azonnal, mielőtt elfeledi.

A NYOMORUSÁG SEM TÖRI MEG A SZERELMES SZIVEKET

Házasságkötések a vörös uralom alatt

AZ AMERIKAI magyarok sokat olvashattak arról, hogy nálunk milyen nyomorúságosak az életviszonyok és milyen nehezen lehet itt az életet keresztül-átvergődni. Ha előveszik a logikát, feltétlenül arra a következtetésre jutnak, hogy Magyarországon ma nincsen olyan bolond ember, aki megházasodna. Pedig éppen az ellenkezője történik, de hiszen a szerelmben sohasem az okosság volt a döntő tényező.

Soha Magyarországon annyi esküvő nem volt, mint az utóbbi időben. A lapok házassági rovata a leghosszabb és sokak szerint a legérdekesebb olvasmány. Emlenget a statisztikai hivatalba, hogy egy kis információt kaphatunk arról a kérdéssel. A statisztikai adatot csak augusztusig dolgozták fel, de kedvemért egy kis privát számítás csinálták és ez szerint 1921-ben, az elmúlt évtizedben, 21 ezerrel néhány százal több házasságot kötöttek Budapesten.

Amikor a nevet kell említeni, zürzavaros mormogás volt hallható, de ki figyelte akkor ilyesmirre? Husz-harminc perc alatt mindenki megkapta az írást és boldogan vihette haza törvényes feleségét.

Igy sikerült aztán, hogy a VII. kerületben egy délelőtti 180-200 párt futtában összeházasítottak. A kommunizmus négy hónapig tartott, azonban öt-hat olyan házasságot emlékeznek, akik ebben a rövid idő alatt négy házasságot kötöttek. A város nyomasztóan hamarosan ment. A válni akaró felek egyszerűen bejelentették az anyakönyvvezetőnek, aki az irásokat felterjesztette a forradalmi törvényszékhez és ha pár forintot fizetett — régi pénzben, másnap már meg is kaphatta a válólévelét. Így azután a próbázásnak sem lett volna valami sok értelme, illetve a törvényes házasság sem volt más, mint próbázás.

Hihetetlenül nagy szám ez, ha elgondoljuk, hogy az új párok 90 százaléka nem tudott lakohoz jutni, hanem részint a "mamánál" maradtak és az új férj beköltözött az új asszony volt leány-szobájába, vagy pedig az új asszony a leánylakásba követte férjét.

A házassági mániát a háború végefelé kezdődött, csúcspontját azonban a kommunizmus érte. A kommunizmus azt az embereket igazán csak a mával törődtek, nem sokat okoskodtak, a jövő nagyon labilisnek találták és ha megletszett egy szép leány, egyszerűen elszaladtak vele az anyakönyvvezetőhöz.

Különösen a VII. és VIII. kerületben volt rengeteg sok házasság. Egyszerre olyan sokan jelentkeztek, hogy a házasságot pár napra megvárva elmentek a bíróságra, mert nem került meg rájuk a sor.

Az elválásokkal kapcsolatban meg kell említenem, hogy a kommunizmus nemcsak proletárokat váltak el, hanem igen sok előkelő ember is, akiknek a válóperre azelőtt már évekig húzódtak és a legújabb ügyvédek sem tudták eredményt elérni. A legtöbb azonnal újra meg is házasodott és talán ennek köszönhető, hogy a törvényes rend a kommunista házasságoktól és a kommunista elválásoktól törvényesítette is, mert ha ezt nem tette volna, bizony nagyon furcsa helyzetek állottak volna elő.

A statisztika még valamit árul el. Eszerint a IV. kerületben a múlt évtizedben egész évben mindössze 400 házasság volt. Ez aránytalanul kicsi a többi kerület arányaihoz képest. A IV. kerületben a vagyonosabb emberek laknak, akiknek ugyánlást meg van mit tartani a jövőtől. Ezek tehát egy kissé óvatosabbak.

A rendőrség megtámadta a két fiatal embert is, akik azt mondták, hogy Northfieldre a Connecticut folyó áremelkedését társulmányozni mentek és akkor találkoztak a két leánnyal, a kikkel beszélgetésbe elegyedtek megtudták tőlük, hogy Gardnerbe igyekeznek és meghívták őket a kocsijukba. Gardnerben aztán a fiatal hölgyek arra kérék őket, hogy vigyék át Northfieldbe, ahol egy szállóházban vettek ki maguknak szobát. A fiatalemberek aztán esténként értük mentek és kivittek a leányokat kocsikáználni.

Óvatosabbak, mint azok, akik az élet igáját húzzák. Ma már senki se gondol arra, hogy szerelme választottjának az élet terhes csókai rakja tele, hanem megelégszenek az azal megoldással, hogy együtt véreznék az élet tövisével.

És talán meg csak annyit, hogy igen sok a boldogtalan házasság, de viszont minden elvált férj igyekszik új feleségre szert tenni. A házasság orvulata most már olyan betegség, amelyet meg a nyomorúság sem irt ki.

Ártatlanul hat évig a tömlőcseben

A felesége juttatta fegyházba a leánykáját megtámadásának hamis vádjá alatt.

HALOTT A VADLOTT.

A leányait terhelő vallomásra kényszerítette.

COLUMBUS, O., ápr. 24. — Harry L. Davis kormányzó vizsgálta szabadságát jogjogainak visszatérítésével együtt a 62 éves Carl Papenfuss volt toledói lakosnak, aki hat év óta raboskodott az állami fegyházban.

Papenfussról kiderült, hogy ártatlanul ítélték életfogytig tartó fegyházra és ártatlanul raboskodott hosszú hat esztendőn át.

A szerencsétlen embert 1916. nov. 15-én küldték fegyházba, miután bűnösnek találták abban, hogy a saját 15 esztendő leánykájá ellen erőszakos merényletet követett el.

Most a tulajdon leányai exonerálták az apát, azok akik élve vallottak a bűnügy tárgyalása során.

A fővárosi Papenfussné volt, aki már nincs életben.

A leányai azt állítják, hogy anyjuk megölésé fenyegette őket arra az este, ha nem vallják, hogy apjuk bűnbossza-e nekik tanu voltak. A 15 éves leányt így arra kényszerítette, hogy apját vádolja megtrötésével. Amikor ezt megette, avval fenyegette meg a lelketlen feleség és anyja, hogy a leányát

IRJON LEVELET

AKÁRMILYEN FÉRFI VAGY NŐI

titkos, vagy más betegség ügyében, a kar tanácsot s biztos gyógyszereket.

Ha 10 cent bélyeget küld költségére, küldünk nagy árjegyzéket s 116 oldalas Orvosi Tanácsadó könyvet ingyen.

Vigyázzon s címezze levelet így:

VÖRÖS KERESZT PATIKA

8901 Buckeye Road, Cleveland, Ohio

TOK: HAMBURG

Hamburg \$103.50
Hamburg \$100.00
Hamburg \$103.50
Hamburg \$100.00
Hamburg \$100.00
Hamburg \$103.50
Hamburg \$103.50
Hamburg \$100.00

Bank

Bank

gyógyította Reumáját

gyógyította Reumáját

Bankháza

Bankháza

felvétetnek

felvétetnek

ellemes és

ellemes és

Kávét

Kávét

ikoriát

ikoriát

JUTALOM

JUTALOM

Diáklányok szökése az intézetből

Megunta a tanulást két válalkozó szellemű diáklány s változatosságra vágyott.

MÁS VÁROSBA SZÖKTEK.

Két ismeretlen férfi autóján menektek el nap-nap után.

FITCHBURG, Mass., ápr. 24. — Northfield szeminárium két megadózt diáklányát — ma megtalálta a fiteburghi rendőrség. Az egyiket egy lumenben pinicében, ahová három héttel becsalta, a másikat pedig egy szállóházban, a szobájában, ahol a két leány a múlt héten megszökött.

Bernie Hollishead 17 éves, az ohioi Port Clintonból való, Emma Safford pedig 22 éves és Pawtucket, R. I., a szülőváros. Vagy tíz napal elszökött a két lány a Northfield intézetből, a melynek növendékei. Azt mondják, hogy két férfival jöttek el Northfieldből egy autójában, de egyik férfit sem ismerik, bár azt hiszik, hogy gardneri lakosok. A férfiak aztán Fiteburghban az egyik boarding-házban szobát vettek ki a lányok részére s uponként felkeresték őket és kivittek autóján a környékre. A lányok azt mondják, hogy megunták a tanulást és valami változatosságra vágytak.

A rendőrség megtámadta a két fiatal embert is, akik azt mondták, hogy Northfieldre a Connecticut folyó áremelkedését társulmányozni mentek és akkor találkoztak a két leánnyal, a kikkel beszélgetésbe elegyedtek megtudták tőlük, hogy Gardnerbe igyekeznek és meghívták őket a kocsijukba. Gardnerben aztán a fiatal hölgyek arra kérék őket, hogy vigyék át Northfieldbe, ahol egy szállóházban vettek ki maguknak szobát. A fiatalemberek aztán esténként értük mentek és kivittek a leányokat kocsikáználni.

Egy rendőr éjjeli egy órakor látta a leányokat és mondta nekik, hogy menjenek be abba az étterembe. Kevésbé később a leányok már elintétek. Alig ért az a rendőr a rendőrházra, másra telefonált neki az egyik leány a szállóházukból, hogy társulmányozni mentek, menjenek érte. A rendőrök azonnal elmentek az étterembe, a melynek pinicében elbujva találták meg a változatosságra vágyó leányt. Később elmentek a rendőrházra és mindegyiket a sándorségre vitték.

Innen vitte aztán őket haza Charles E. Dickerson, a northfieldi intézet igazgatója, az intézetbe. Arról nem volt hajlandó nyilatkozni, hogy milyen eljárás indítanak ellenük.

Harding elnök a gyermekekért

Az elnök levelet intézett a játszótérreket és gyermekgondozást sürgető szövetséghez.

NEW YORK, április 24. — Az a szövetség, mely Amerika gyermekei számára több játszótérrel és felügyelettel támogatást sürget, ma levelet kapott Harding elnöktől, aki nagy elkötelezettséggel közölte, hogy a kormány támogatja a játszótérek felépítését és a gyermekek gondozását. E levelelben az elnök jóváhagyta azt a tervet, hogy április utolsó hetét, április 24-iktől majus elejéig, gyermekeknek egy-harmadát vissza kellett utasítani, mert testileg nem voltak megfelelőek.

Az elnök a lehető legmelegebben ajánlja, hogy az ország népe vegye a gyermekek ügyét a szívére és tegyen meg minden lehetőt játéktérreket és szórakozó helyeik szaporítása érdekében.

"Mindnyájan jól tudjuk, hogy milyen nagy azoknak a szerencsétlenségeknek a száma, amelyek a gyermekeknek az utcákban, a pályaudvaroknál, a munkahelyeken, a szűk utcákban, ahol játszótér hiányzik, ahol játszótér hiányzik, ahol játszótér hiányzik."

Az elnök levelelben idézi a statisztikai adatokat, amelyek szerint az ország iskolás gyermekeinek több mint fele testileg elmaradt a fejlődésben vagy valami testi hibája vagy fogyatékossága van és a katonaság sorozásánál a fiatalembereknek egy-harmadát vissza kellett utasítani, mert testileg nem voltak megfelelőek.

Az elnök a lehető legmelegebben ajánlja, hogy az ország népe vegye a gyermekek ügyét a szívére és tegyen meg minden lehetőt játéktérreket és szórakozó helyeik szaporítása érdekében.

CSALÁDIRTÓ APA SZÖRNYŰ TETTEI

Woodbridge, N. J. városkát egy megvadult családfő borzalmas rémítették a szenzációja tartja izgalomban.

NEW YORK, április 24. — Woodbridge, N. J. városban a 29 éves Martin Ehlers agyonlőtte 26 éves feleségét, Ersebet és 7 éves kis Walter nevű fiát. Agyon akarta löni két kis leánykáját is, akik egy évvel később már akkorára, a mint mondják, idegri felmondtak a szolgálatot.

Ehlers, mikor szörnyű tetteit elkövette, kiment a házból és elhajította magát a revolvért, a mivel családját kiirtotta. A Haeckensack utca ment, ahol Robert Ketschke rendőrfőnökkel találkozott, akit így szólított meg:

"Vegyen nekem egy doboz cigarettát és mondok önnek egy jó történetet."

A rendőr elvitte az embert a legközelebbi dobozkereskedésbe és vett neki egy doboz cigarettát.

"Most öltem meg a feleségemet, meg a fiamat", mondta neki Ehlers.

A rendőrkapitányságon aztán elmondta az elvetemült ember, hogy feleségével civakodtak. Mikor az asszony lefeküdt, ő kiment a házból és megöltötte a revolvért. Megvárta, míg az asszony lefeküdt, ő kiment a házból és megöltötte a revolvért. Megvárta, míg az asszony elaludt, akkor csendesen odament az ágyához és egyenesen a fejébe lölte halálos golyóit. Azután fia szobájába ment és őt is lelőtte. Innen a másik szobába indult, ahol a két kicsi leányka aludt, de ekkor már elhagyta az eret és kiment a házból.

Hogyan gyógyította meg sérvét

Deg tengeri kapitány meggyógyította saját sérvét, miután orvosok kimondták "Operálni vagy meghalni."

Gyógyász és könyve ingyen küldve, küldje az Collins sok osztályú vizitortát a tengerre; akkor nehezebb, deha sérvét kapott, mi rövidesen nemcsak arra kényszerítette hamarosan, hogy a szűk utcákban maradjon, hanem olyan is tartotta évtizedek Orvosi orvosok, köztük az úri kiserelt. Nincs semmi, hogy egy vezérlés és borzalmos operációk kell alávenni magát, vagy csak a sérvét, Egyik sem tette! A helyett meggyógyította önmagát.

Collins kapitány tanulmányozta ön-magát, kápiót — és végre megtalálta a módszert, mely oly gyorsan egészséges, erős virgine és boldog embereket tette.

Már ha használhatja ugyanazt a módszert, egyszerű, biztos és olcsó. Minden sérvés személy olvassa Collins kapitány könyvét: hol elmondja, miként gyógyította meg önmagát és hogy kiketől bírti ugyanabban a kezelésben, akik elhanyagolták, kellemetlenül néztek a könyv és gyógyszer ingyenes.

Collins kapitány pontos kötetet, illetve minden sérvésben szenvedőnek, kite kitűnő és az alatti szelvényt. Azonban küldje azonnal — most — mielőtt telenni az új évet.

INGYEN SÉRVI RÖLŐ KÖNYV ÉS GYÓGYSZER SZELVÉNY.

Collins W. A. Collins (inc.)
Box 227 P. Waterown, N. Y.
Kérem küldje nekem INGYENES
Egy könyvet és könyvet minden
költségteljesen küldje fel.

A TÖRÖKÖK VALASZA A FEGYVERSZÜNÉT ÜGYÉBEN

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 24. — Az angorai kormány válasza az ántant hatalmak fegyverszünetre vonatkozó javaslatára most érkezett meg. Hosszadalmatlan kifejté Törökország béke-kívánóságát. Határozottan ragaszkodik Kis-Ázsia haladéktalan kiürítéséhez, s felajánl többféle garanciát a kisebbségek számára, s hogy a kiürítendő terület bizonyos határidőig nem foglalkozik el a nemzetiségi török seregek. A válaszigyzéket azonnal továbbítják.

ALAIRTAK A NÉMET-FINN GAZDASÁGI EGYZEMÉNT.

BERLIN, ápr. 24. — Német- finn egyezményt írtak alá ma Berlinben, mely a legelsőgőbb közgazdasági kérdéseket rendezti a két ország közt, a kiadott felhatalmas jelentés szerint. Az egyezmény arra kötelez mindkét felet, hogy meőbb tárgyalásokba becsájtkozzanak szélesebb alapon köztendő közgazdasági egyezmény érdekében.

HARDING ELNÖK A GYERMEKEKÉRT

Az elnök levelet intézett a játszótérreket és gyermekgondozást sürgető szövetséghez.

NEW YORK, április 24. — Az a szövetség, mely Amerika gyermekei számára több játszótérrel és felügyelettel támogatást sürget, ma levelet kapott Harding elnöktől, aki nagy elkötelezettséggel közölte, hogy a kormány támogatja a játszótérek felépítését és a gyermekek gondozását. E levelelben az elnök jóváhagyta azt a tervet, hogy április utolsó hetét, április 24-iktől majus elejéig, gyermekeknek egy-harmadát vissza kellett utasítani, mert testileg nem voltak megfelelőek.

Az elnök a lehető legmelegebben ajánlja, hogy az ország népe vegye a gyermekek ügyét a szívére és tegyen meg minden lehetőt játéktérreket és szórakozó helyeik szaporítása érdekében.

CSALÁDIRTÓ APA SZÖRNYŰ TETTEI

Woodbridge, N. J. városkát egy megvadult családfő borzalmas rémítették a szenzációja tartja izgalomban.

NEW YORK, április 24. — Woodbridge, N. J. városban a 29 éves Martin Ehlers agyonlőtte 26 éves feleségét, Ersebet és 7 éves kis Walter nevű fiát. Agyon akarta löni két kis leánykáját is, akik egy évvel később már akkorára, a mint mondják, idegri felmondtak a szolgálatot.

Ehlers, mikor szörnyű tetteit elkövette, kiment a házból és elhajította magát a revolvért, a mivel családját kiirtotta. A Haeckensack utca ment, ahol Robert Ketschke rendőrfőnökkel találkozott, akit így szólított meg:

"Vegyen nekem egy doboz cigarettát és mondok önnek egy jó történetet."

A rendőr elvitte az embert a legközelebbi dobozkereskedésbe és vett neki egy doboz cigarettát.

"Most öltem meg a feleségemet, meg a fiamat", mondta neki Ehlers.

A rendőrkapitányságon aztán elmondta az elvetemült ember, hogy feleségével civakodtak. Mikor az asszony lefeküdt, ő kiment a házból és megöltötte a revolvért. Megvárta, míg az asszony elaludt, akkor csendesen odament az ágyához és egyenesen a fejébe lölte halálos golyóit. Azután fia szobájába ment és őt is lelőtte. Innen a másik szobába indult, ahol a két kicsi leányka aludt, de ekkor már elhagyta az eret és kiment a házból.

Garantáljuk,

hogy pénzküldési megbízatásait olyan árfolyamon fogjuk számlálni, mely a legelőnyösebb árfolyamot biztosítja.

Mai árfolyamaink a következők:

1000 magyar kor.	\$ 1.40
1000 osztrák kor.	\$ 0.16
1000 csehslovák \$	\$ 20.00
1000 jugoszláv kor.	\$ 3.85
1000 román lei	\$ 7.80

Árkedvezmény nagyobb összegűeknél.
Hajójegyek az összes vonalakra.

6 korona magyar, 100 db \$ 20.00.
Csehslovák Válaszbélyeg 2 1/2 korona \$ 3.50
Ötven darabunkint

"Ejon költségjegyekért!"

S. DE VITA, Bankár

2105 FIRST AVENUE
NEW YORK
(108-ik utca sarok)
— Állami felügyelet alatt! —

Fegyenc a temetésén

A columbusi fegyház rabjai elegendék kis fia temetésére.

FINDLAY, április 24. — Grover Meek ott állt a felesége és a fia, mellett a findlayi első egyház temetőjében az első padjában. És a míg az egész templomot zsúfolásig megtöltötte közönség őt figyelte, ő viszont le nem vette a szemét arról a két kis koporsóról, a mik ott állottak a szőszek előtt. A két kis koporsóban két fiának, a 11 éves Samuelnek és a 9 éves Elenak a holttestei pihent. Mellettek egy harmadik kis koporsó is volt, a 12 éves Harry Newbarté.

A három fiu április 15-én fuladt bele a Blanchard folyóba, melyen esznakáznai mentek. A klubháztól engedély nélkül kiloptak egy canot negyven, és kimentek vele esznakáznai. A keskeny vízi jármű aztán beleütközött egy fatörzsbe, felfordult, és három fiu a vízbe fulladt, a negyedik megmenekült.

TÜZ PUSZTÍTOTT A FŐVÁROS KÖZEPÉN

Egy washingtoni hotel vendégei éjjeli pongyolában menekültek a tűzvész elől.

WASHINGTON, ápr. 24. — Vasárnap reggel ismeretlen okokból kigyulladt a washingtoni egyik legelőkelőbb szállodának a New Willard hotelnek a legelső emeletje és ugyancsak nagy pusztítást végzett a szállodán, melynek tetézte teljesen beégett, míg a vendégek száza, a kiket az igazgatóság költött fel éjszakai alkumból, éjjeli pongyolában és hiányos öltözékben menekültek le a földszintre. Közöttük volt Coolidge alelnök és a felesége. A tűz a tízedik, legelső emeleti puzstította csak el, de az alatta levő emeleteket is elárasztotta a víz, úgy hogy felbomlott.

A Satin megtartja rugalmasságát, ha ezen a módon mossák, mondja SKINNER.

William Skinner & Sons
NEW YORK

Lever Bros. Co., Cambridge, Mass.

Uraim:

Különböző selymekből, mint Peau de Cygne, Charmeuse satin, stb. vannak mintáink, melyeket annyszor mostunk Lux-ban, ahányszor rendszeres körülmenyek közt egy selyem ruhát egy évben mosni szoktak.

A mosási próba után úgy találtuk, hogy a selymek közül egyik sem keményedett meg, s tulfinom szállak egy esetben sem szakadtak és durvultak el. Különösen azt figyeltük meg, hogy a Peau de Cygne nem húzódtott és a satin megtartotta rugalmasságát.

Minden selyem oly kevés jelet mutatva a használatnak, hogy alig volt hihető, hogy oly gyakran mosták. Amint mi hisszük, ez a tény kétségkívül annak tudható be, hogy nemcsak szükségesen a Lux-al való dörzsölés, hanem a Lux habja abszolút lágy és tisztá.

Ezek a kísérletek végérvényesen bebizonyították nekünk, hogy ha maga a víz nem árt a selymeknek, úgy a Lux semmi esetre sem, és nagyon örülünk, hogy a Lux-ot mindenkinek ajánlhatjuk.

Szíveslyes üdvözlettel,

WILLIAM SKINNER & SONS

A MAGYAROK BARÁTJA

LOGAN MINING COMPANY,
LOGAN, W. VA.

munka alkalmat ad

A MAGYAR BANYÁSZOKNAK.

A bányák, melyekben még van hely a magyarok részére, EARLING, MANITABA, WANDA, MONA és ROSSMORE, W. VA. községek területén fekszenek, egészséges vidéken.

A szén 5 lából 6 1/2 láb mag.

Kitűnő munkaviszonyok és jó kereset mellett mindennap dolgoznak.

Bányászaink legnagyobb része magyar ember, a kiket szeretünk, megbecsülünk és érdekeltek mevérdjük.

A ki honfitársai között kíván dolgozni, írjon magyar nyelven felvilágosítást és utbagyazást erre a címre:

H. A. McALLISTAR, főfelügyelő
Logan Mining Company, LOGAN, W. VA.



